



焦宇学科带头人工作坊赴铜川开展帮扶活动

5月16日,在焦宇老师带领下,工作坊成员赵琳、杜薇、郑欣、武斌一行五人赴铜川市王益区陕西省煤炭建设公司第一中学(以下简称“建一中”)开展教育帮扶活动。

在建一中,我校五位教师分别走进课堂,针对高三复习备考后期学生可能存在的问题,从考情分析及考前预测、临考复习策略、高考应试技巧及策略和考前指导等方面给该校高三学生作了《演绎备考最后的精彩》的专题讲座。此次专题讲座直接向学生,聚焦即将到来的高考,受到该校学生的热烈欢迎。

焦宇老师着重梳理了2010-2015年新课标全国卷考点分布,在充分研究的基础上,对2016年数学高考命题趋势进行了科学预测。

赵琳、杜薇、郑欣和武斌老师分别结合自己一年来复习备考的实际情况,就考前20天如何高效复习、高考应试技巧和规范作答等学生普遍关心的问题给学生做了最后的建议。

建一中是焦宇学科带头人工作坊对口帮扶学校,目前两校数学组已开展多次联合教研活动。通过系列帮扶活动,既发挥了我校作为省级示范学校和焦宇学科带头人工作坊的辐射带动作用,也有效推动了我校教师,尤其是青年教师的进步和成长。

(数学学科组供稿)

西安中学汉字听写训练队正式成立



中华汉字源远流长,仪态万方,为进一步丰富校园文化生活,弘扬中华文化,促进规范用字、规范书写、培养学生读写能力,促进学生对于语文学习的热情。5月18日下午,陕西省西安中学汉字听写训练队成立大会正式召开。

会上,总教练许冬老师为与会成员颁发了汉字听写训练队成员的荣誉证书,在热烈的掌声中宣布了汉字听写训练队正式成立。许老师宣布了今后半年内的培训计划,包括教材编写、课程设置、比赛章程等内容。本次集训分为三个阶段,第一阶段为基础积累阶段,第二阶段为教练员培训,由尚武、王晓开、朱妮娅、李萍老师进行模块培训,第三阶段为强化冲刺阶段,参加明年四月第三届陕西省大中小学规范汉字书写比赛。

接到组建西中汉字听写训练队的任务后,汉听组委经过紧锣密鼓的筹备,先后进行了班级推荐和笔试海选两项甄选活动:班级推荐由各班语文老师推荐出基础扎实功底深厚的学生参加笔试。最终,16位学生凭借丰富的储备、深厚的积淀在笔试中脱颖而出,成为第一批汉听训练队的队员。这是西安中学办学历史上成立的第一个汉字听写训练队。通过海选及培训,可以锻炼学生语言文字运用能力,增强语文学习的趣味性,培养学生的团队意识和竞争观念,对外展现我校学子风采,弘扬西中精神。

(语文组 王博涵)

贺辉优秀教学能手工作站参加长安区教学研讨活动

5月18日,陕西省特级教师赵丽老师,陕西师范大学刘天才教授,陕西省教育厅师资处韩润社,西安市教育局教师工作处魏登峰处长,长安区教育局人事科姜妮科长,长安区教研室地理教研员侯伯珑及能手工作站其他成员,长安区各中学的优秀地理教师及长安区第二中学部分教师齐聚一堂,在长安区第二中学开展了地理大教研活动。

本次活动中,陕西省优秀教学能手、我校贺辉老师担任示范研讨课,贺辉老师的课堂亮点很多,富有创意,颠覆了传统的教学模式,以新颖的导入、丰富的案例、和谐有效的师生交流、激励性的评价和潜移默化的方式自然的推进课堂,展示了非常好的教学艺术和教学魅力,是一节非常成功的示范课,得到听课教师们的一致好评和高度赞扬。

(地理组 郭睿)



徐仕焄学科带头人工作坊赴陕北交流研讨



5月19日、20日,我校省学科带头人徐仕焄工作坊徐仕焄和王琳老师,分别赴延安新区高级中学和榆林吴堡中学进行系列交流活动。

育教师参加了本次活动。该校冯校长盛赞此次活动有新意,有内容,扎实有效,参会教师也表示收获颇丰。

19日上午在延安新区高级中学,工作坊坊员延安新区高级中学的王东红老师和西安中学的王琳老师,分别就“篮球一行进间低手上篮”同一课题,进行了同课异构教学展示。随后,在该校王校长的主持下,进行了研讨交流。坊主徐仕焄老师对两节课做了精细的点评。延安市实验中学、延安中学、延安新区的所有小、初、高中的体育教师参加了本次活动。

20日在榆林市吴堡县吴堡中学,召开了吴堡中学省级学科带头人工作坊薄弱学科研讨会。吴堡县教育局局长张探元、吴堡中学校长宋秦瑞、党委书记薛冰泽以及县教研室主任等领导出席了会议。聘请体育、音乐、美术、通用技术、信息技术共五门学科的五位省级学科带头人吴堡县薄弱学科课程指导专家。随后,徐仕焄老师进行了体育学科专业发展讲座,王琳老师上了一堂篮球示范课。榆林市教研室,榆林市11中,实验中学等100多位教师到场听课评课和听取了报告。

通过这两项活动,徐仕焄学科带头人工作坊在陕北地区起到了一定的引领示范作用,加强了体育学科的影响力,扩大了西安中学对外的宣传,整个活动取得了圆满成功。

(徐仕焄供稿)

2016 西安中学模拟联合国大会圆满落幕

经过为期一个月紧张有序的准备,4月30日下午,2016陕西省西安中学第六届MINI-MUNC模拟联合国大会于我校开始开幕。会议为期一天半,5月1日晚圆满落幕。全市19所学校的130多名师生齐聚我校展现风采。

此次模拟联合国大会,由我校模拟联合国社团举办。大会共设置三个委员会及一个主新闻中心,在各委员会中讨论如南海问题、法国大革命、联合国安理会国际和平与安全等国际重大问题。大会除代表席位外还设有观察员、志愿者席位,为同学们提供了一个多方面提高综合素质的机会和充分展示个人风采的舞台。

此次大会是我校第六次举办的模拟联合国会议。我校在资源提供、组织协调、接待安排等方面,做出了周密的部署、实现了高度的配合。来自我校空军青少年航空学校的20

多位志愿者以他们的默默奉献、辛苦付出,为大会的成功举办奠定了重要基础,赢得了与会师生的一致好评。

我校历来重视模联社团的建立与模联活动的开展,因其能有效提高同学们的交际能力、思维能力和表达能力,扩展同学们的国家意识、国际视野,加强同学们的责任感和使命感。此次模联大会,丰富充实的会程为所有参会师生留下了难以磨灭的印记。虽然此次大会已在师生们的不舍中落幕,但我们已经看到了模拟联合国这一高端的学生活动不断发展壮大的灿烂前景。相信模联的明天更美好,西中的明天更辉煌!

(英语组 郑少英)



“二月”文学社文学创作系列讲座之——说时容易做时难

5月3日,“二月”文学社文学创作系列讲座第四讲在图书馆二层东侧阶梯教室开讲啦。本期讲座由王伟杰老师主讲,文学社相关老师及社员爱好者参与了本次活动。

王老师讲座的主题是《说时容易做时难》,他重点从散文和小说两方面讲了自己的创作经验,给学生以点拨。王老师从八十年代投稿《黄河文学》获得主编张贤亮赏识之后,就坚定了走文学创作之路的信心。三十多年来,一直坚持写日记,这是爱好,是习惯,也是快乐。王老师认为:“文学是起点低的事业,但要创作出优秀的作品,却相当不

易。”他鼓励同学们创作,用笔描绘自己的青春故事,每天写,则功到自然成。小说好看,却难写,同学们开始创作小说要取材于身边的小事,表达清楚,要保持对生活的敏感,做一个敏感的人。《说谎的家长》就是王老师在担任班主任的时候发现家长的特殊心里创

作而成的;《红眼神》则以双线并进的方法,更紧凑完整地叙述了一段学校的历史。对散文创作,王老师特别强调,小说要求写真实的生活,真实的感情,写自己身边的人、事,写自己热爱的家乡。王老师以自己的作品《母亲》《贼胆包天》《想起了狼》《不看电视》为例讲述自己发现生活、创作成文的过程。同学们的眼神不时与老师交汇,默契于心。

文学社的文学讲座将在周二周三下午的第四节课不定期举行,欢迎同学们前去聆听。

(语文组 孟萌)

行走的课堂之——

考古社到大明宫遗址公园户外实践活动



4月27日下午西安中学考古社一行40人参观访问了大明宫遗址公园,由于流行文化的影响,学生对考古中神秘、冒险、浪漫的生活充满向往,而对考古学严谨的研究过程和考古学意义所知甚少,所以在学校教学处的领导和历史组的支持下,开展“行走的课堂”——户外考古实践活动,为同学推荐一些考古实践知识,以便在以后的学习生活过程中养成观察与思考的学习习惯。

活动项目有七大项,分别是:1、登上含元殿遗址学习历史文化背景;2、进入大明宫遗

址博物馆参观,学习唐朝历史文化;3、步行至微缩景观参观大明宫复原建筑模型;4、乘车前往参观学习观景区发掘遗址现场;5、考古益智游戏体验(拼图、鲁班锁、模拟文物修复拼接);6、了解考古发掘专业技能,体验探方项目;7、拓片实操体验项目。

在参观实践活动中同学们与大明宫考古教授、专业解说员深入交流,了解考古学的基本常识、大明宫沿袭历史文化并领略了唐代建筑之美。除此之外老师们还为社员们设计了多个互动实践环节:模拟考古、拓片制作、大明宫历史地理综合性问题探究作业等,为以后选择学习就业方向提供参考。同时学校与大明宫遗址公园达成了深入合作的意向,为考古社户外实践基地搭建了新的平台。

(历史组 高山)